

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas.
Fuera trimestre. 1'75 »

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Loaces, núm. 13

DISCURSO DE DON ANTONIO MAURA

El día 28 se celebró en Madrid un acto más de actuación y afirmación maurista. Con ocasión de la apertura del Circulo del distrito de Chamberí, pronunció el Jefe el elocuente y trascendental discurso, de que se ha ocupado toda la prensa madrileña, y que integro, dice:

He venido, señores, no precisamente a pronunciar un discurso, sino a dar testimonio de la complacencia inmensa con que este acto, sólo anunciado había inundado mi corazón. He venido a felicitar a los organizadores de este Centro, y en ellos, a los que organizaron los Centros que ya existen en Madrid y a los que ya seguramente, están pensando en organizar los pocos que faltan para que en todos los ámbitos de Madrid existan Centros iguales, y sea Madrid ejemplo que siga toda España, (Muy bien.)

Esta es una obra de desvelos personales, no es un acto de desprendimiento fugaz, apenas consumado, ya olvidado, sino la persistente acción, la asistencia cotidiana, el esfuerzo que no desmaya y que justamente con el acto material presta a la obra común el valor insuperable del espíritu que alienta a ese sacrificio. (Muy bien.)

El desprendimiento pecuniario, sacrificio tanto más meritorio cuanto menos sale la ofrenda a la superficie; pero es, sobre todo, una perseverancia en España una perseverancia admirable, una perseverancia creciente; y esto es un fenómeno social, un fenómeno político que merece examen; porque no vereis nunca, ni habréis visto jamás, que persevere el apetito impaciente ni la pasión exaltada; no persevera nada más que el deber, porque el deber es la gravitación del espíritu

humano hacia el bien. (Muy bien.) Y para el albedrío libre del hombre descubre en torno de cada ideal una órbita como la que el dedo de Dios ha señalado en el sistema planetario a cada astro. (Ovación.)

En la perseverancia se puede afirmar que hay un impulso hourado, noble y abnegado; por eso os felicito tan efusivamente; pero os felicito además, por lo que os ha estado diciendo el Sr. Goicoechea; por que encamináis vuestros esfuerzos hacia los humildes, hacia aquellos que con la afición del trabajo de hoy y la incertidumbre agobiadora del mañana tienen monos aptitud para la prestación personal en que consiste la ciudadanía, la prestación personal que es la única que puede fabricar y mantener ese edificio espiritual que llamamos Patria (Grandes aplausos.)

POLITICA CRISTIANA Y PATRIOTICA, ES POLITICA CONSERVADORA

En vuestra obra de solidaridad social, de fraternidad de clases, no en palabras, en obras, obra de fraternidad de clases que continúa la serie de estos discursos, al oír los cuales tenía yo que pensar si era yo el que escuchaba o el que hablaba: de tal manera veía identificadas las ideas de los que hablaban con mis ideas propias. Continúa, digo, la serie de los discursos que he oído, cuando escuchaba de los labios del señor Goicoechea las palabras que habeis escuchado.

La política de fraternidad de igualdad de clases, de compenetración de clases, sería política conservadora, con solo ser política cristiana y política patriótica. Pero ahora los hechos que presenciarnos iluminan esta verdad con claridad nueva. Pues qué, ¿no lo estamos viendo? ¿No estais viendo cómo en espacio de pocos meses,

pueblos enteros, naciones, caen revueltas de modo que no se sabe cuál primero se arruina, si el rico y poderoso, o el humilde y menestroso; ni cuál es la primera familia que emigra y cuáles son los primeros desahuciados por los estragos de la guerra, lo mismo en las líneas de combate que en los desastres que siguen al torbellino sangriento? A veces los opulentos, a veces las clases pobres, todos igualmente anegados en sangre y penas. De modo que no hay que reflexionar, sino mirar para conocer hasta que punto está en la esencia de las cosas esa solidaridad que aqui se traduce en vuestra acción modestamente, pero patrióticamente y noblemente. (Ovación.)

Durante muchos años, siglos, ha tenido España la desgracia de que nacieran y murieran las generaciones sin tener ocasión siquiera para pensar en la vida exterior. Y dentro de la política nacional, muchos dolores, muchas decadencias, muchas penas, muchos sufrimientos, ha costado la abstención de casi todos los españoles en la vida pública. Al fin y al cabo todo paraba en soportar la dominación de los peores, en padecer el imperio de la injusticia, que es algo más que la negación de la justicia; en asistir a la creciente decadencia y al creciente atraso. Porquo es la comparación con otros progresos la que ha de dar la media del fenómeno, y no la del ayer con el hoy de nuestra propia nación.

LA DEFENSA NACIONAL SOLIDARIDAD DE CLASES

De todas suertes, se acostaban todos los días en el lecho y al fin en la tumba, los españoles, sin ver que peligrase la entidad nacional. Y por ejemplo: hace años, meses, era lícito (licite digo, porque la consecuencia de los antecedentes tiene la aprobación de la lógico, aunque no sea lícita de por si; era de este

modo lícito) y se pensaba que la defensa nacional era un encargo que se podía conferir a un Ejército profesional, y que el Ejército y nosotros, el Ejército y los ciudadanos, eran dos entes que podían amarse, desamarse, tratarse, atenderse, familiarizarse, acariciarse, pero dos entidades. Y ahora, ¿hay alguien que crea que pueda haber en España un corazón, un brazo, una peseta, un hogar, una propiedad, una riqueza que se exima del servicio de la Patria en cuanto asome el peligro? ¿No lo estais viviendo en todas partes? Pues no no olvidéis que la experiencia de estos tristes días prueba hasta qué punto la solidaridad no es un programa, no es una doctrina, no es una idea, sino que es una realidad brutal, suprema, social, espiritual y noble que todo el ambiente dignifica y todo la subordina a pensar que la Patria es todo y que en la Patria está el hogar, la familia, el honor y la vida propia; y que abandonando la Patria, todo eso subsiguientemente abandonamos.

Hay que considerar que la política es la madre de la paz y de la guerra, que los pueblos tienen paz o guerra según la política que han seguido; de modo que no actuar en la ciudadanía parece una desidia, y es un crimen. Porque ahí está el germen, de ahí viene el encontrarse un día, «por ejemplo hoy España», en su vergonzosa indefensión, y ¡Dios sabe mañana en que trágica desventura! De modo que, cuando os hablamos de ciudadanía, no os hablamos de cosas pequeñas, de cosas entre las cuales quepa una opinión acertada o errónea. No; os hablamos de velar por vosotros, por todo lo que amáis, por todo lo que sois, sin que se pueda limitar el alcance del fracaso que la omisión de la función ciudadana puede causar a la nación. (Ova-

ción delirante que dura largo rato.

LA NECESIDAD DEL PODER PARA SALVAR A LA PATRIA.

Regir a los pueblos, no es, ni ha sido, ni será nunca una función parlamentaria que pueda ejercerse por la muchedumbre; no es eso; los pueblos no pueden tener política sin directores. ¡Dios les ilumene para elegir sus directores!; pero necesitan directores. Lo que hay es que algunos (yo quisiera poder seguir diciendo algunos y no decir muchos, quisiera no tener que decir muchísimos, desearía no tener que decir la mayoría) creen que bastaría con tener directores, y por eso, cuando han honrado con su confianza a alguna persona, le cuentan los compases en que ven ellos o creen ver que no actúan, porque olvidan que los directores son, en todo caso, en el mejor caso, una unidad que neasesi a dos o tres cifaas para formar el guarismo, y que el director que no tiene la asistencia de la ciudadanía, la de la opinión pública, podrá ser un reverbero, un chisporroteo mental; pero no será una fuerza social, no será una fuerza base de la justicia, fuerza arrolladora de todo un pueblo, y no podrá imponerse ni a las veleidades de los tiempos ni a las necesarias hostilidades de todos los intereses personales frente al interés colectivo.

Todo esto significa este movimiento político: significa que nosotros creemos que hay que salir de las rodadas que nos han traído a la deplorable situación presente; creemos que no se trata de asuntos mínimos, de juicios personales, que se trata de rectificar un yerro fundamental y común, se trata de considerar que el Poder público es un instrumento insustituible, un instrumento ambicionable, un instrumento que yo estoy buscando y queriendo, «y que yo tendré»... (Ovación inmensa, vivas a España y a Maura)... que yo tendré tan sólo cuando crea, cuando vea que puede servir para el bien de mi Patria, aunque ello sea la hoguera que me consume y nos consume.

La ovación, que ahagó las últimas palabras de Sr. Maura, se continuó en proporciones grandísimas al abandonar el local.

COMO VIENE

CUESTION NARANJERA

Con satisfacción y al mismo tiempo con disgusto por ver que en mi querida Orihuela no se ocupan de la exportación naranjera, he leído varios artículos en distintos diarios como son «El Mercantil Valenciano» «El Liberal» de Murcia y otros, los cuales se han ocupado de ella y esto demuestra que las autoridades de esas localidades se han puesto los medios posibles ocupado con sus representantes en Cortes de dicho asunto y han para que la naranja se pueda exportar a Alemania y a otras naciones claro está que con ciertas condiciones y requisitos que antes de la actual guerra no eran necesarios.

¿Por qué no vá una comisión de esta localidad a Madrid para tratar con los Sres. Ruiz Valarino de dicho asunto y hacerles ver el caso de otras poblaciones como Valencia, Burriana y Castellón que consiguieron del Marques de Lema por mediación del Presidente del Consejo de Ministros que la naranja tuviera franca exportación a Alemania y otras naciones?

También vi con gusto que Murcia se había ocupado de dicho asunto, que los Sres. Cierva y Guirao se ocuparon con el Gobernador de ello por indicaciones de una comisión que fué ha defender sus intereses y exigibles que les defendieran puesto que en Cortes los representan. ¿Es que nosotros no tenemos los nuestros que nos defiendan, y se ha de repetir el caso de que valga la naranja superior a diez reales el millar, como el año pasado ocurrió?

Voy a hacer una declaración, y es que tengo la seguridad absoluta de que si los Sres. Ruiz Valarino no se han ocupado de este asunto es porque no les hemos reclamado, pues es lógico pensar que cuando a ellos no hemos acudido es porque no necesitábamos su apoyo para darle salida a nuestro precioso fruto, base de la riqueza oriolana; por tanto no veo bien esta manera de proceder, y aunque poco valgo y nada soy; pienso y reflexión y de aquí deduzco que los más perjudicados son los colonos, que por la potencia de la razón y la fuerza de la unión debían obligar a las autoridades locales a que desarrollen su acti-

vidad unida para que por este medio impere la justicia, tan poco atendida, de dichos colonos que luego en elecciones les piden su voto y si es menester expongan su vida,

Así pues, patrióticos oriolanos, no debéis dejar de la mano asunto de tan vital interés para todos y debéis acudir a quienes tienen sagrados compromisos contraídos con nosotros y pedirles alcancen de los poderes públicos, interponiendo su gestión e influencia, la libre exportación de la naranja, fuente de riqueza de la vega y sustento de miles de familias

CARLOS GARCIA HERNANDEZ



Aclarando

Se ha presentado recurso de alzada contra acuerdo de la Junta Municipal de Asociados tomado para djar sin efecto aquel en que nuestro Ayuntamiento acordó sustituir el impuesto de consumos. ¿Por quien se ha entablado este recurso?

Segun leemos en «Diario de Alicante» número 2.602 por encarga de «Federación Agraria Alicantina» ¿Por encargo...!

Presumimos que Federación Agraria Alicantina no ha encargado a nadie para que en su nombre actue, pues estando el caso de interponer recursos contra acuerdos de entidades administrativas, dentro del espíritu para que se ha establecido tal Federación, ¿qué necesidad tiene de dar encargo a nadie de actuar en su nombre? ¿No tiene Federación suficiente personalidad para efectuarlo?

Aparte de esto, nos causa gran estroñesa, que recurra Federación en alzada para que desaparescan los consumos, y en su Organó en la prensa del día de ayer se muestra partidaria de ellos dando razones que exactamente son el espejo de la realidad.

Ademas, en la Junta de Asociados de cuyo acuerdo se recurre, asistieron Señores que pertenecen a la Federación y no llevaron iniciativa alguna de aquella asociación; se tomó el acuerdo por unanimidad.

Por todas estas razones, nos atrevemos a pensar que alguien se haya hecho «recadero» de un modo gratuito sin que exista mandato.

Si no hubieran otras razones, el contexto del artículo de «Diario de Alicante» nos daría la clave de la procedencia del recurso, porque aseguramos y esto con una rotunda afirmativa, que aquel artículo no está inspirado por Federación.

Federación no es política, no debe serlo, cuando lo fuera, perdería su fuerza, y aquel artículo nos atreveríamos a señalar con el dedo quien lo escribió.

No olvide que el mas grandioso fin que perseguir debe es desterrar el caciquismo; no vaya a caer sin darse cuenta en los garrros del cacique.

* * *

A la afirmación de «Diario de Alicante» que los partidos democrata y maurista, son dos cuerpos impulsados por una misma alma», esta publicación, órgano de una Juventud Maurista, ha de contestar con otra afirmación a aquella afirmación, y es que «tanto este periódico, como aquella Juventud, ayer, hoy y mañana, seguirá siempre única y exclusivamente las ordenes del Comité Maurista inspirado por las doctrinas de D. Antonio Maura únicas capaces de salvar a España.

Si en el partido maurista local hay quien se llame «Maurista de Trino» allá cada una con su conciencia, pero este caso particularísimo, si se da, no es suficiente para dar diferencia específica al partido maurista Oriolano,

Eso nunca.

Retracciones

El diputado a Cortes por Madrid señor Talavera perteneciente al partido republicano, en carta dirigida al Sr. Obispo de Madrid se ha retractado públicamente de sus errores reingresando en la religión católica. Igualmente ha abjurado el Sr. Ferrándiz y se dice que así lo hará el Sr. Odón de Buen.

Nos congratula grandemente el reingreso en nuestra sacrosanta religión de las ovejas descarriadas y rogamos a Dios les imiten tantos otros. Y a fuer de fervientes católicos protestamos virilmente contra las injurias y calumnias que contra nuestra amantísima Madre la Iglesia vomita con rabia satánica el número 10.307 «El País» dirigido por el francmasón Roberto Castrovido.



SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

☀ **Penalva Hermanos** ☀

MAQUINARIA RICO LA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO JALHES

REPRESENTANTE EN ORIHUELA - JOSE DE LOSADA

grados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustín.—Orihuela

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Idmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

CARMELO SUBIELA

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMO

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

JESUS DE SANTIAGO
DELINEANTE

Planos, Copias, Ampliaciones, Reducciones, Proyectos, Clases de Dibujos lineal, Topográfico y Rotular.

Horas de ofinas de 9 a 2. Santiago 22.—ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica
Plaza de la TRINIDAD

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA Calderón de la Barca
ORIHUELA

GRAN TALLER DE MARMOLES

HIJOS DE MIGUEL LEON

CALLE MAYOR NUM. 27 ORIHUELA

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, Columnas y Balaustres, Pedestales, Sarcófagos, Cruces, Lápidas en alto y bajo relieve, Monumentos, Chimeneas, Peldaños para escaleras, Repisas, Gradas, Pilas para baños, Pavimentos y tabletería para muebles, en mármoles de todas clases y colores. Grandes existencias en mármoles Rojo de Asensi y Altico, Amarillo, Geográfico, Gris novada, Biola, Arabe, Bardiglio de Italia, Buscarrón, Blanco de Carrara y de Italia, y negros de Bélgica. 10 por 0/0 mas económico que en otros talleres. Notable rebaja en los precios de Lápidas debido a la enormes existencias en mármoles negros. Se ejecutan notables y artisticos trabajos de escultura de ángeles, bustos etcétera.

Pidase presupuestos y Catálogos de panteones y lápidas.

ACADEMIA DE SANTA TEESA DE JESUS

Enseñanza de las asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Correos y Radiotelegrafico, Clases especiales. La mejor garantía que puede presentar esta Academia es la de que ninguno de sus alumnos ha tenido ni un solo suspenso. Para mas detalles dirijanse a los Profesores:

DON MANUEL CALVILLO GONZALEZ Y DON AGUSTIN SANTAMARIA VIDAL BACHILLERES Y MAESTROS NACIONALES

CALLE DE MUÑOZ NÚMERO 33